

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»
 Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
 Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.**Correos.—ENTRADAS.**

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
 De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
 De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

Londres 16 de setiembre.

A escepcion de algunos cuantos interesados en los fondos turcos, nadie da ya importancia á los combates sangrientos que durante la semana han ocurrido en Bulgaria. No se diria que este es el mismo pueblo que tan agitado se mostraba el año pasado, y cuya actitud parecia conmovier todos los ánimos, aun independientemente de las miras políticas de partido que pudieran cruzarse en el debate. Dejando aparte la intriga judáica, que por su carácter bursátil tenia que disfrazar sus pretensiones con apariencias de dignidad nacional, habia una política que era la tradicional inglesa, la de sostener la Turquía como una barrera contra la Rusia. Esta política, despues de mil irresoluciones y misterios, vino por fin á declararse en favor de unos supuestos «intereses británicos» de los que no solo la prensa independiente, sino hasta alguno de los mismos ministros, se burlaron como de un fantasma cándidamente alarmante. La agitacion pública sin embargo dió su resultado, que tendrá en lo futuro consecuencias tales como no pudieron imaginar los autores de ella; y la primera de esas consecuencias visible es la indiferencia actual de la opinion sobre las vicisitudes de la guerra ruso-turca.

Lord Beaconsfield y los partidarios de su política tradicional tuvieron que renunciar á la intervencion armada, en la que de ningun modo habria consentido hoy el país, como cuando la guerra de Crimea. Cuando fué ya un hecho asegurado que la Inglaterra no se dejaria arrastrar por su gobierno á dar ayuda militar á la Turquía, Rusia se arriesgó á emprender por sí sola la guerra, sostenida secretamente por la Alemania, que se encargó de refrenar diplomáticamente los impulsos belicosos de los magyares húngaros. La Italia es un satélite de la Prusia; la Francia se halla en un estado transitorio para figurar actualmente en las combinaciones europeas. Pero una vez empezada la lucha entre los dos enemigos hereditarios, sus peripecias han sido tan extraordinarias, ó mejor dicho inesperadas, que ya toda la antigua fraseología de «intereses británicos» por un lado, y de «conflagracion europea» por otro, es considerada como un absurdo á la hora presente. La guerra de Oriente ya no aparece (con razon ó sin ella) como la pavorosa cuestion, sino como una lucha entre el Czar y el Sultan, entre otomanos y moscovitas, que durará dos, tres ó mas años, sin que ningun gobierno se muestre dispuesto á mediar entre dos beligerantes, que combatirán hasta la estincion de todos sus recursos. Naturalmente, el turco será el primero en perder los restos de su vitalidad, y el ruso, aunque vencedor, y aun cuando su pendon tremole en las torres de Santa Sofía de la antigua Bizancio, ni podrá causar ya recelos á la Inglaterra, ni sobresaltos al Austria, ni desconfianzas á ninguna otra potencia europea. Los Romanoffs, si han de conservar la corona sobre sus sienes, no pueden seguir el mismo sistema de Napoleon III en Sedan.

Estas que apuntamos á modo de profecías, y que en realidad no son mas que las consecuencias, que ahora se ven venir, de la primera faz impuesta á la cuestion de Oriente por la agitacion de la opinion pública en este país contra Turquía, influyen en los ánimos para no dar sino una importancia relativa á

los combates de Plewna, y á las probabilidades, cada vez menos seguras, de que en esta primera campaña los rusos puedan flanquear ó atravesar los montes para fijarse durante el invierno al sud de los Balkanes, sino es que, como última peripecia, tienen que repasar el Danubio. Todo seria posible, si continúan en la misma manera que en el Asia Menor, retrocediendo y perdiendo terreno.

Todavía se ha ocupado algun tanto la opinion esta semana de las consecuencias de la muerte de Thiers y de la política francesa. Podríamos estendernos sobre las apreciaciones de estos periódicos, y aun de los clubs, sobre poco mas ó menos todos unánimes. Nos abstenemos igualmente de inquirir la causa de esa unanimidad; solo sí podemos afirmar que ni los órganos conservadores ni los liberales, ni aun los católicos apartados de la política, son favorables á los consejeros del mariscal Mac-Mahon, y que esta opinion está muy lejos de ser producto de influencias revolucionarias, como los periodistas ministeriales de París aseguran. Hubo un momento en que se temió que con la muerte de M. Thiers quedaban comprometidas las elecciones, que aquí siempre se ha creído serian favorables á los republicanos. Segun los que se dicen bien informados, parece que, ahora que ha desaparecido la rivalidad de M. Thiers, el mariscal Mac-Mahon, mejor aconsejado, se deshará sin repugnancia de sus actuales ministros, que solo le pueden traer compromisos peligrosos, y que en el Vaticano se hayan repetido, con aplicacion á ellos, las palabras de Pio IX, censurando la calificacion torcida de «clerical», que es sinónima de «católica.» Por consiguiente, aplicar como vituperio el adjetivo «clerical» á los hombres como á las cosas, es lo mismo que vituperar al propio catolicismo. Si el mariscal realmente está pesoso de haberse entregado á sus consejeros actuales, todavia podria conjurarse la crisis, que fuera de Francia se cree mas inminente y anárquica que en su seno mismo.

Aquí en Inglaterra, si no es de temer una anarquía política, se presentan otras cuestiones de verdadera gravedad. Hace tiempo que existe un malestar profundo en todas las transacciones mercantiles é industriales. El comercio, sea la que fuere la desdeñosa opinion de los economistas contra la balanza mercantil, sufre desde hace tres años las consecuencias de las esportaciones decrecientes de mercancías, y de las importaciones cada vez mas progresivas de artículos de consumo. La industria no solo lucha con las huelgas sin intermision y con las pretensiones de los obreros, que disminuyen la produccion, sino que se vé vencida en este mismo mercado por la competencia extranjera. Del año 1870 al 73 todo fué prosperidad y bienadanza. Los beneficios fueron tan considerables, ó apanecian serlo al ménos, que los fabricantes vendieron con grandes descuentos, los comerciantes esportaron á grandes plazos, y los obreros por su parte obtuvieron aumento de salarios y disminucion de horas de trabajo. Al propio tiempo los banqueros desembolsaron sumas enormes para empréstitos extranjeros, no solo con naciones ricas del continente europeo, sino con Estados pigmeos de la América latina. El zenit de esta prosperidad fué el año 1873, año en que el obrero perdió los pocos hábitos de frugalidad y economía que tenia, virtud que no puede arraigarse en este país, donde el bello ideal del trabajador es con-

cluir su vejez en los asilos de mendicidad, sin otra familia que los compañeros, cuya mayoría ha pasado quizá la juventud en la disipacion y holgazanería. De un informe, que acaba de darse á luz, aparece que, durante estos últimos años, familias de obreros que ganaban de 40 á 50 duros semanales, y hasta obreros que ganaban personalmente 25 duros personalmente por semana, no podian tener un trato doméstico confortable, y derrochaban en el bodegon, en la taberna, en trajes costosos que se renovaban incesantemente, destruidos por la incuria y el maltrato.

Ahora bien, hé aquí el reverso de toda esa medalla. Las ventas de los fabricantes, los largos plazos de los esportadores, los adelantos de los banqueros, todo ha corrido la misma suerte de depreciacion y ruina. Las transacciones que parecian saldadas fueron una mera ficcion, pues los valores eran esos mismos bonos ó empréstitos extranjeros que hoy dia son simplemente papel mojado, ya porque su precio en Bolsa haya disminuido de un 40 ó 60 por 100, ya porque no tengan curso ninguno en el mercado. Los ingleses pues pagaron ellos mismos con su dinero las mercaderías que fabricaron y esportaron. En esta situacion, nada mas natural que volver á los antiguos salarios, y aun disminuirlos, y volver á las antiguas horas de trabajo y aun aumentarlas. Pero, con los hábitos de desarreglo contraídos por el obrero, ha nacido su tenaz resistencia, y tejedores, y ferreteros, y broncistas, y carpinteros, y albañiles, y mineros, todos los oficios casi hace tres años que apenas trabajan seguidamente tres ó cuatro meses sin una huelga de algunas semanas, que al fin cesa ó por arbitraje ó por resignacion de alguna de las partes interesadas. La avenencia es siempre de corta duracion.

Este estado de anarquía en la industria, aun podria ser menos alarmante con ser menos productor, si los productos tuvieran salida. Pero lo grave es la competencia extranjera. Los Estados-Unidos que consumian cantidades enormes de carriles ingleses, ya no compran nada de hierro en este país; por contra envian paños y tejidos de algodón que compiten con ventaja en este mercado. Los belgas fabrican todos los artículos de hierro á precios inferiores, y tambien se presentan aquí con ventaja. En Suecia se construyen con igual perfeccion y mucho mas barato toda clase de embarcaciones. Hasta el Japon ha empezado á rivalizar con la industria inglesa, y en la India encuentran mejor colacion los tejidos extranjeros que los manufacturados en la metrópoli.

Aun podríamos aducir nuevos datos sobre esta terrible situacion que está atravesando la Gran Bretaña, mas nos falta el espacio. Ella ocupa todos los ánimos reflexivos, y M. Bright en la inauguracion de la nueva casa ayuntamiento de Manchester, el martes último, en vez de divagar sobre Oriente, se ocupó del estado del comercio y de la cuestion de los salarios, así como de la competencia extranjera. La opinion de M. Bright en esas materias no puede ser sospechosa, y sin embargo no será adoptada de buena voluntad por los obreros. Para competir con el extranjero es preciso ser tan parco, sóbrio y ecónomo como él; menos períodos de recreo y holganza; menos exigencias de altos salarios; mas estudio en las artes de buen gusto; hé aquí el modo de fabricar mejor y mas barato. Desgraciadamente,

hay periódicos que, contrariando esas doctrinas, predicán las utopías cooperativas, la sumisión del patron al obrero, la división de beneficios sin riesgos, y acompañan esas exhortaciones con el relato de las sesiones del congreso de obreros, que se celebran actualmente en Gante, congreso que lleva dos apodosos «socialista é internacional», sin atreverse á asumir ninguno de los dos exclusivamente, por los malos antecedentes anejos á las tales denominaciones.—M. S.

(«Diario de Barcelona.»)

Crónica Local.

Esta mañana ha tenido lugar en el salón de grados de este Instituto oficial de 2.^a enseñanza la apertura del curso escolar de 1877 á 1878. Se ha abierto esta solemnidad en medio de una escogida concurrencia. Ha sido presidido por el Sr. Subgobernador de esta isla asistiendo además el Excmo. Sr. General Gobernador, Juez de 1.^a Instancia, diputado provincial D. Juan Martorell el Sr. Barón de las Arenas Alcalde de esta Ciudad y el Sr. Ecónomo de la Parróquia de Sta. María D. Roque Coll.

El Director del Instituto D. Diego Monjo ha leído una bien escrita memoria sobre el curso académico pasado, que ha merecido los más cumplidos plácemes por parte del público allí reunido.

Según se desprende de dicha memoria, los resultados obtenidos durante el curso pasado han sido altamente satisfactorios, pues además de haberse conferido el grado de bachiller á once estudiantes, la generalidad de las calificaciones obtenidas por los alumnos han sido muy buenas.

Si bien el señor Monjo ha encomiado la gestión económica de nuestro Ayuntamiento, quien ha satisfecho con puntualidad los haberes de los señores catedráticos, en cambio ha sido muy parco en el capítulo relativo á la asignación del material científico, pues según hemos sabido después, hace algunos años que la penuria de nuestra caja municipal no ha permitido enriquecer los modestos gabinetes de Física é Historia natural con ninguna nueva adquisición.

No podemos menos de hacer un llamamiento al celo é inteligencia del actual Ayuntamiento, para que procure mejorar el material científico de este Establecimiento pudiendo tener la seguridad de que se lo agradecerán los habitantes de esta Isla, pues el fomento de la instrucción es la causa de la prosperidad de las naciones.

Con un éxito muy lisonjero tuvo lugar en la noche de ayer en el teatro del *Circo Industrial*, donde tuvimos el gusto de asistir, el estreno del drama *El Corazón de una madre*, debido á la pluma de don José Luis Clot. El numeroso y escogido público que llenaba por completo las localidades del teatro, aplaudió diferentes veces sus interesantes episodios y llamó al autor á la escena al finalizar los actos segundo y cuarto, obsequiándole primeramente con una linda corona de laurel con flores plateadas y en cuyas cintas de faye blanco veíase impresa una dedicatoria alusiva al objeto. Mas tarde, al presentarse por segunda vez al palco escénico, le fueron entregados una magnífica escribanía y una pluma de plata con adornos de seda, cuyos regalos le fueron hechos respectivamente por la sociedad *Circo Industrial* y por la Junta Directiva de la misma.

Todos los señores que en dicha obra tomaron parte, interpretaron con acierto y esmero sus papeles, distinguiéndose entre ellos la señora García, señoritas Villalonga y señores Mercadal, Orfila, Hu-

guet, Pons (Lorenzo) Gimier, Pons (Juan) y Orfila (Pedro).

La escena estuvo bien servida produciendo muy buen efecto todas las decoraciones y en especial la del cuadro final.

Faltaríamos á nuestro deber si no felicitáramos al autor de *El Corazón de una madre* por la buena idea que le ha guiado, esperando no sea esta la última producción que tengamos el gusto de oír: á los aficionados que después de todos los días de estar ocupados en sus talleres el domingo por la noche entretienen á sus amigos y conocidos; y á la sociedad por los buenos resultados que va dando *El Circo Industrial*, de la cual en otras ocasiones hemos tenido el gusto de ocuparnos.

Convencidos que muchos de nuestros benevolos abonados, leerán con gusto el telegrama que á continuación insertamos, el cual ha tenido la dignación de facilitarnos el propietario de una de las embarcaciones que tomaron parte en la regata que ayer tarde tuvo lugar en el puerto de Barcelona con motivo de las fiestas de la Merced, y siendo el resultado al parecer altamente honroso á nuestro país, nosotros nos complacemos en hacerlo público

Barcelona 30 Setiembre 5:43 t.

Mahon 1.^o Octubre 9:31 m.

Águila ganado.—Bartolomé Albertí.

Terminada la revista de Inspección al material de ingenieros de esta plaza, en la mañana de ayer salieron para Palma por vía de Alcudia á bordo del vapor «Puerto-Mahon» el Excmo. señor Brigadier de dicha arma Comandante General Subinspector en estas Islas don José de Cortés y Morgado acompañado de su secretario don Félix Recio y Redondo.

También salió á bordo del espresado buque para Barcelona el Excmo. señor don Enrique Climent y Vidal senador por Gerona.

En la tarde de ayer fué auxiliado en la villa de Mercadal por uno de los médicos de Alayor, un joven vecino de este pueblo á quien un mulo le había dado una cox en la cara, quedando muy lastimado.

Ha sido nombrado médico titular del pueblo de Mercadal don Manuel Luque Molina.

En la mañana de ayer fondeó en este puerto procedente de Argel conduciendo doce pasajeros el vapor «Mahonés», cuyo buque emprenderá el sábado próximo su último viaje á dicho puerto.

Abundantes han sido en toda la isla las lluvias que han caído durante la noche de ayer y día de hoy, viniendo de este modo á reanimar los pastos y desaparecer en parte la escasez de aguas que se experimentaban en la mayor parte de pozos y cisternas.

El embarque del ganado de cerda comen-zó el día veinte y cinco del pasado en Palma, del cual trasportó una partida el vapor *Mallorca*. Dentro algunas semanas de varios puntos de aquella isla saldrán remesas extraordinarias para Barcelona, facilitando este año dicho comercio la mayor capacidad de nuestro vapor *Puerto-Mahon* que según noticias ayer debía embarcar unas trescientas cabezas de dicho ganado.

Hoy en la casa número doce de la calle de la Infanta se ha dado principio de nueve á doce al cobro de la contribución industrial y de subsidio de esta ciudad, S. Luis y S. Clemente.

Las hermanas de la Caridad celebraron ayer en la Parróquia de San Francisco la festividad

de su Patron San Vicente de Paul. Por la mañana hubo la misa de Comunión en la que fueron muchas las personas que recibieron el Pan Eucarístico. A las 10 se cantó una solemne misa por los señores Mir, Palliser, Mas y el niño Pons con acompañamiento de armonium é instrumentos de cuerda, dirigida por el presbítero don Damian Andreu, oficiando el señor Ecónomo de la Parróquia de Santa María. El sermón estuvo á cargo del Dr. don I. Hernandez Párroco de la Parróquia donde tuvo lugar la fiesta que reseñamos, el cual con elocuentes frases esplicó y ensalzó las glorias, virtudes y hechos heroicos de tan Santo varon, no dejando de elogiar cual se merecen los servicios que dichas Hermanas de la Caridad en general vienen prestando ya en los campos de batalla en medio de las balas socorriendo á los heridos, ya en establecimientos benéficos ya en la educación de niños de ambos sexos y tantos otros hechos que honran en gran manera tan bella institución.

El altar mayor sencillo en adornos producía un efecto sorprendente con la combinación de luces y en su centro se hallaba colocada la imagen á quien se dedicaba la festividad.

La asistencia de fieles fué regular.

Variedades.

LA MUGER.

La definición que da de esta voz el diccionario de la Academia, es la siguiente: «criatura racional del sexo femenino.» Recurriendo á la pura fuente en que podemos beber acerca de los orígenes de la humanidad y del sublime y grandioso poema de la creación, abriendo las inmortales páginas de este libro inspirado por el cielo y escrito por el santo profeta, que á la luz del relámpago recibió de manos del mismo Dios las tablas de la ley sobre la elevada cumbre del Sinai; leyendo la sencilla narración de Moisés, con el ansia del filósofo que perdido en el intrincado laberinto de la ciencia humana, y ahogado casi por las densas nieblas en que se halla envuelto su espíritu, experimenta la necesidad de respirar una atmósfera más pura y de dejarse iluminar por los serenos rayos de la revelación; hallamos que Dios, después de terminar la maravillosa obra de la creación y de haber formado al hombre á su imagen, quiso darle ayuda y compañía semejante á él, y haciendo caer sobre Adán un profundo sueño, tomó mientras dormía una costilla suya y formó de ella una muger. Adán al verla exclamó: *esto es hueso de mis huesos y carne de mi carne*; debe llamarse hembra, porque del hombre ha sido sacada, ó como quien dice, *varona virago*, porque del varon ha sido formada. Por esto dijo Dios: «el hombre dejará á su padre y á su madre y estará unido á su muger y los dos vendrán á ser una sola carne.» El ilustrado comentador de la Biblia, señor Torres Amat, observa que Dios no sacó á la muger de la cabeza del hombre, ni tampoco de los pies, como para dar á entender, que ni debe ser la señora ni la esclava del hombre, sino su compañera. Las palabras del prelado que acabamos de citar, son una fórmula que explica de un modo tan exacto como completo la verdadera consideración, el justo lugar que la muger debe ocupar en la sociedad, sobre todo después que en la cumbre del Gólgota se vió enclavado en una cruz el hijo del Verbo en premio de haber fecundado con la poderosa y abundante savia del Evangelio el árbol viciado del género humano, y de haber devuelto á la muger su dignidad perdida, colocándola á igual altura que el hombre, emancipándola de la vergonzosa abyección en que yacía en las sociedades antiguas y creando ese tipo tan lleno de magestad como de ternura que solo se encuentra en el

mundo en la esposa cristiana.

¿Y qué importa, sin embargo, el desden con que el orgulloso rey de la creacion ha contemplado durante muchos siglos á la muger? ¿Qué importa que las mugeres de los israelitas, de los griegos y de los romanos careciesen absolutamente de toda importancia social, y del mas insignificante derecho por lo mismo? ¿Y qué importa, por último, que haya negado el hombre en el desvanecimiento del amor propio hasta poner en tela de juicio la racionalidad de la *muger*, como sucedió en el siglo VI en el concilio de Macon, donde mas de doscientos obispos y abates disputaban sobre si podria ser ó no calificada de criatura humana?

La revelacion y la fábula, la Biblia y la historia de todos los pueblos, así antiguos como modernos, nos manifiestan, apesar de tan estraños hechos y de tan lastimosas aberraciones, que la *muger* ha tenido siempre la mas poderosa influencia en los destinos favorables ó adversos de la humanidad; lo mismo la Eva del Génesis, dando á probar á su enamorado esposo la prohibida fruta del árbol del bien y del mal, y haciendo que los querubines que custodiaban las puertas del paraiso esgrimisen sus espadas de fuego por orden de Dios y arrojasen de tan delicioso lugar á los infelices padres del linage humano en justo castigo de su desobediencia; que la célebre cuanto hermosa princesa, que cediendo á los halagos del atrevido Páris y abandonando á su esposo, hizo alzarse á la Grecia toda como un soldado para vengar con el incendio de una de las mas florecientes y populosas ciudades del mundo la afrenta del valeroso Menelao, lo mismo la casta esposa de Colatino atravesándose el corazon para que nunca una *muger sin honra se atreviese á vivir tranquila tomándola por ejemplo*, y dando ocasion con este sublime rasgo de heroismo á que Bruto, vibrando el puñal humeante con la sangre de tan ilustre matrona mandase esponer en el Foro su cadáver, arengase entre rugidos de justa indignacion al turbulento pueblo del Tiber, hiciese que el soberbio Turquino buscara un asilo en Etruria para sí y para sus dos hijos, y concluyese por último desde aquel momento mismo con la odiosa tiranía de los reyes, estableciendo en Roma la República; que la desgraciada y bellísima Virginia, muerta por su propio padre para arrancarla á la deshonra que la preparaba con su impúdico amor al decemviro Apio, parricidio sublime, que hizo estallar la comprimida ira del pueblo romano y concluir para siempre la tiránica autoridad de los decemviro.

No hay otro ser en el universo que haya llamado tanto la atencion de los sabios, que la *muger*. Si pudiésemos reunir la infinidad de volúmenes que tanto en los tiempos antiguos como modernos se han dedicado á tan interesante objeto, formaríamos sin duda una magnífica biblioteca y veríamos que los mas célebres escritores que registra la historia de la literatura, de la filosofía, de la política, de la teología y de la medicina, han consagrado sus mas profundas meditaciones á la mas preciosa mitad del género humano. Diderot, Buffon, Rousseau, Montaigne, Fénelon, Roussel, Desmarais, Thomas, Cabanis, Mirabeau, Virey, Voltaire y Aymé-Martin entre los extranjeros, y Gerónimo de Huerta, Gaspar Franco de los Reyes, Bustamante de la Paz, Bronchs, Viguera y Causco entre nuestros compatriotas, han escrito con la mayor elevacion y no pocas veces con singular acierto sobre la muger. Son obras muy dignas de consultarse tambien: Las mugeres fuertes, Las mugeres sábias, Las mugeres ilustres, La excelencia del bello sexo, La nobleza y excelencia de las mugeres, Las mugeres de la Biblia y Las madres de familia.

En el vasto palenque de las letras ha tenido la

muger tan ardorosos y entusiastas campeones, como tenaces é injustos contrarios. Si escuchamos á un crítico notable, le oiremos decir hasta con escándalo, que *la muger es una criatura humana que charla, que se viste y se desnuda*, y si encogemos desdeñosos nuestros hombros al leer un epigrama tan sangriento, recordaremos quizá que el canciller Maupeon ha negado rotundamente la aptitud del bello sexo para ciertas materias, como por ejemplo, la política, escribiendo que *las mugeres* no entienden respecto á eso mas que los gansos. Seguramente tendria tambien una idea tan elevada de la organizacion intelectual de la muger, aquel duque de Wurtemberg que contestó á los consejos que se atrevió á darle la suya, sobre si debía ó nó empeñarse en una guerra con la Suavia: «Señora, hemos tomado á V. para tener hijos y no para dar consejos.» Juan V de Bretaña creia que una *muger* sabia ya todo lo necesario *cuando acertaba á distinguir las calzas de la camisa de su marido*. Sin embargo al través de tan groseros ataques lanzados con sobrada repeticion contra el sexo débil, por sus mas descubiertos detractores, al lado de las amargas sátiras é injustificadas *diatribas* con que suelen ensangrentarse los mismos con el dulcísimo ser que reina por sus inesplicables encantos en el corazon del hombre, como el hombre reina á su vez sobre la naturaleza toda, se encuentran las mas explícitas confesiones acerca del continuo y poderoso influjo que la *muger* ha ejercido siempre en la marcha y progreso de las sociedades. Animado de estos mismos sentimientos, exclamaba una de las mas radiantes lumbreras de la iglesia católica: «*muger*, eres débil y servirás al hombre; sino le haces sentir la llama de tu amor, será una piedra ó una bestia; y si la sientes, dominarás su corazon y le atarás al carro triunfal de tu albedrío.»

Para demostrar hasta donde alcanza ese poder inmenso que la *muger* despliega en determinadas circunstancias, bastará recurrir por un momento al vastísimo arsenal de la historia. Recordemos sino la poética y profunda alegoria, que es la personificacion de la fuerza humana, al Hércules famoso de la fábula, rendido, afeminado hasta el punto de trocar su omnipotente clava y la piel del leon nemeo, por una rueca, y todo por no haber podido resistirse á los alagos de una hermosa.

Hemos dicho que el amargo desden y la emponzoñada bilis en que se hallen empapadas las sátiras de los enemigos de la *muger*, han rivalizado con el entusiasmo de sus numerosos y esforzados campeones.

Oigamos sino á la condesa de Bradi, hablándonos del sublime drama de la creacion: «Crió Dios al hombre á su imágen, y los crió macho y hembra.» Mas como no podia convenir union tan íntima á la criatura predilecta de Dios, el ser, cuya naturaleza habia sido en un principio *una*, personal é indivisible, quedó separado y distinto luego, y por esto vemos que la Escritura dice, no que Dios crió á la *muger*, sino que la *formó*. Ah! una sola criatura formó la base del linaje humano; pero esa unidad se fracciona para llenar las profundas miras de la Providencia, sin que por ello se complique ni falsee el sublime plan que á todas las grandezas y pormenores de la creacion presidiera: quedan separados los sexos, mas no destruida la unidad humana; porque las dos entidades *hombre y muger* se confunden en una.

Leamos á John Schulce, quien nos dice que la *muger* fué colocada sola en el paraiso terrestre, donde debia vivir con toda su descendencia femenina, gozando de una felicidad verdadera y perfecta en medio de flores y de los mas alegres cantos de los pajarillos. Allí, añade el mismo escritor, no de-

bia penetrar el hombre, sino para desempeñar las funciones de la generacion; pero la *muger* por su índole naturalmente buena y compasiva, quiso compartir los trabajos de aquel á quien Dios habia criado para servirla. Abandonó, pues, este lugar de delicias para consagrarse á la felicidad de su compañero. Tal rasgo de abnegacion enterneció de tal modo al Ser Supremo, que para recompensar á la *muger*, tuvo á bien concederle el arte de gobernar á su nuevo señor, sin que este lo advierta. Y cuando todo lo criado vagaba en densas tinieblas, esclama por último Schulce; cuando la noche mas sombría velaba el universo, abrió Dios los párpados de la muger, y se produjo la luz.

Parece que no es posible hablar ya con mayor entusiasmo de la mas hermosa mitad del género humano, ni envolver con un manto de mas espléndida poesia el tipo suave y misterioso de la *muger*; pero las siguientes palabras de Cornelio Agrippa convencerán á nuestros lectores de lo contrario. «El Todopoderoso concluyó su obra de seis dias con la obra mas primorosa de cuantas adornan la creacion; y desde que el Soberano Artífice de todos los mundos contempló la hermosa Eva, nuestra primera madre, se detuvo, descansó en ella, *quievit in illa*, y la razon nos dice que no era posible hacer cosa mejor ni mas digna de admiracion y respeto. Dios habia agotado casi sus fuerzas haciendo á la *muger*: se habia concentrado y absorbido de tal modo la sabiduria y el poder del Criador al formar esta criatura de belleza y de encantos, que despues de formada creyó que nada faltaba á su grande obra, y en efecto, nada hay comparable á la muger—sobre todo á la M.—ni es posible concebir cosa mejor concluida. Dios ha hecho de la *muger* el mas delicioso manjar, y si creándola en último término quiso elevarla á la categoría de reina del universo, no se descuidó antes de su formacion de edificar para ella el soberbio palacio que habia de alojar tan soberana grandeza. Dios colocó, pues, á la muger en el mundo, y la córte que la destinara, cubierta de riquezas y embellecimientos, correspondia dignamente á la magnificencia de tal monarca... la muger es la reina, el fin, la perfeccion, la gloria completa y acabada de todos los seres criados...»

«La *muger* lleva tambien ventajas al hombre por la materia de que fué formada. Este, que tan altiyo se muestra y que gobierna con autoridad tan despótica á su compañera ¿de qué sustancia fué hecho? De un poco de barro vil é inanimado; ¿y la *muger*? ¡Oh! ¡El origen es bien diferente! Su autor se valió de una materia pura, vivificada y animada; y así como nuestra alma es una emanacion de la esencia divina, la *muger* puede vanagloriarse de haber salido casi de la Divinidad misma. Añadamos otra circunstancia; el hombre mediante Dios y por el concurso de una influencia celestial, fué hecho de la tierra de la cual salieron tambien todas las especies de animales, como conformes que son con su naturaleza. Mas para la creacion de la muger ha trabajado Dios solo; ni el cielo, ni la tierra, ninguna influencia, ningun poder, ninguna virtud criada tomó parte en la formacion de aquella; porque obra tan maravillosa no podia partir sino de las manos del Omnipotente.»

Haremos punto redondo para no esponernos á que se salga de *quicio* nuestro débil juicio, si seguimos quemando incienso á la *muger*, como hacen algunos escritores mal aconsejados ó arrepentidos.

Corto y poco inspirado anduvo el gacetillero en el elogio de las mugeres en general y en él de la muger en particular, si es que la goza ó la tiene.

Selgas la retrata mejor, y no la ha visto, puede. Léale á Selgas.—N.

SORTEO 40.

En el sorteo de la Rifa celebrado hoy lunes á beneficio de los establecimientos de Beneficencia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
23	10	1180	10	2661	15
33	15	1246	80	2725	10
120	10	1317	20	2880	10
221	10	1591	20		
230	10	1629	15		
305	10	1660	20	3228	50
306	500	1748	10	3266	10
307	10	1842	10	3407	20
353	10	1911	15	3439	5
354	10			3440	125
839	15			3441	5
988	15	2142	15	3881	15
998	50	2179	10		
		2259	15		
1161	60	2392	15		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Dedicacion de la Sta. Iglesia Catedral, y S. Remigio obispo.

CULTOS.

Corte Eucarística.—La exposición del Smo. Sacramento durante todo el mes de Octubre tendrá lugar en las Parróquias de esta Ciudad de 6 á 8 de la tarde.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en la Parróquia de Sta. María.

En la Parróquia de Sta. María, continúa al toque de Oracion el devoto Noverario en honor de Sta. Rita de Casia.

Santo de mañana.

Los Stos. Angelas de la Guarda.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 30.

De Argel en 1 dia Vapor Mahonés, Cap. D. José Pons, con 17 trips. 12 ps. y esf.

De Rio Janeiro en 76 dias Pera. India, Cap. D. Salvador Sala, con 13 trips. y café.

De Ibiza en 10 dias laud Ángela, pat. José Martorell, con 5 trips. 19 ps. y algarrobas.

De Palma en 3 dias Corbeta Anibal, Cap. D. Joeé Ferrer, con 15 trips. y maderas.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 29.—5'25 t.

Mahon 29.—9'2 n.

Continúan llegando refuerzos á Plewna y se preparan otros.

Se espera una gran batalla.

La escuadra alemana ha fundado en Malta.

Los rusos desmienten que los egipcios pasasen el Danubio.

Interior, 12'27.

Exterior, 00'00.

Bonos, 70'70.

Madrid 30.—11' m.

Mahon 30.—1'36 t.

La Gaceta publica una real orden respecto á los individuos

que disfrutan de fuero militar comprendiéndoles en el pago de los derechos sanitarios y fumigaciones.

Grandes lluvias, habiendo crecido tres pies el rio Manzanares, continuando subiendo.

Se ha descubierto en Hungría una conspiracion en favor de la Turquía.

Anuncios.

D. José M.^a Ramirez de Aguilera
Juez de 1.^a instancia del Partido de Menorca.

Hago saber: que el dia seis de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana se procederá á la venta en pública subasta, siendo la postura competente, y con arreglo á los pliegos de condiciones formados obrantes en poder del presente actuario y del pcegonero público, de las fincas siguientes:

1.^o Un verjel de medida superficial métrica de cuarenta y cuatro áreas y ocho centiáreas situado en la huerta de S. Juan de este término municipal avaluada en la cantidad de once mil quinientas pesetas.

2.^o Otro verjel situado en la misma huerta y de treinta y siete áreas cuarenta centiáreas de medida superficial métrica conocido por «Fragateta» justipreciado en ocho mil quinientas pesetas.

Dichos verjeles proceden de la herencia de D. José Mus y Pons y se venden á instancia de los herederos del mismo en virtud de autorizacion al efecto concedida por este juzgado, en la inteligencia que no se admitirán posturas inferiores al valor fijado á cada una.

Dado en Mahon á veinte y ocho de Setiembre de mil ochocientos setenta y siete.—José M.^a Ramirez de Aguilera.—Juan Allés, Esno.

Alcaldía de Mahon.

CONTRIBUCIONES.

A cargo de este Ayuntamiento por la vigente Ley de presupuestos generales del Estado, la contribucion Industrial y de Subsidio de esta Ciudad y pueblos sufraganeos de S. Luis y S. Clemente, se hace saber al público que la recaudacion del primer trimestre del actual año económico por el espresado concepto, queda abierta en la casa núm. 12 de la calle de la Infanta de esta Ciudad de 9 á 12 de la mañana desde el dia 1.^o al 8 del próximo mes de Octubre, á cargo del Depositario de este Ayuntamiento D. Benito Mercadal y Seguí. Espirado dicho plazo los contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas incurrirán en los recargos de Instruccion. Mahon 28 Setiembre de 1877.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

CEDULAS PERSONALES.

Determinada por la Instruccion general para la administracion y cobranza del impuesto sobre cédulas personales, la distribucion á domicilio de las mismas, á los que obligados por la Ley á proveerse de ellas no lo hayan verificado antes del dia 1.^o de Octubre próximo, y siendo muchos los habitantes

de este distrito municipal, que no han adquirido tan indispensable documento, se anuncia al público que desde el espresado dia empezará la distribucion á domicilio de las referidas cédulas por los dependientes de esta Alcaldía á cargo de los cuales he tenido á bien confiar este servicio, debiendo los interesados satisfacer en el acto de la entrega el importe de las cédulas que por clasificacion les corresponda y acudir á la Secretaría de este Ayuntamiento ne dia hábil, al objeto de requisitarlas y satisfacer el arbitrio del 10 por 100 sobre el valor de aquellas acordado por la Junta municipal. Encarezco al propio tiempo á los habitantes á quienes se les haya entregado la cédula personal á domicilio la conveniencia de traer firmado el talon respectivo al presentarse á esta Alcaldía para su formalizacion.

Tan importante servicio urge á estos habitantes el cumplimentarlo, evitando de este modo, los disgustos que en caso contrario me ocasionaria la aplicacion de los medidas señaladas por la Instruccion á los morosos. Mahon 28 Setiembre de 1877. El Alcalde.—P. O. Bartolomé Maspoeh.

TRASPORTES MARITIMOS POR VAPOR



MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Puntualidad, Comodidad y Rapidez con el servicio regular de los magníficos vapores

La France, Poitou, Savoie, Picardie y Bourgogne,

que salen de Barcelona

el 17 de cada mes.

Para informes dirigirse á don Juan C. Parpal calle de San Jorge número 17, Mahon.

Para Argel.

Saldrá el sábado 6 de Octubre á las 8 de la mañana el Vapor

MAHONÉS

su capitan D. José Pons, admitiendo carga y pasajeros.—Este viage será el último que emprenderá dicho buque para Argel en la presente temporada.

Nodriza.

Se necesita una en la calle Nueva núm. 10.

Pérdida.

La persona que hubiese encontrado una bolsa de plata con algun poco dinero y lo presente en esta imprenta se le dará una gratificacion.

Para vender.

Lo está una viña de cabida de 5.000 cepas con buena cisterna y casa de recreo situada en el viñedo de Gracia y camino conocido por «Las Barrotas.» Y una casa calle de las Moreras núm. 63.

Para su ajuste dirigirse á la calle de la Reina núm. 33.

Buñuelos.

Los habrá todos los domingos en la calle del Castillo n.º 39.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.